



# 上海加快培育发展新质生产力,打造高端制造业增长极 科创“沃土”绽放产业“繁花”

## 高质量发展调研行

本报记者 白至洁 裴龙翔

累计牵头承担国家科技重大专项929项,参与研制“天舟”“神舟”“羲和”“祝融”等国之重器,推动C919国产大飞机、首艘国产大型邮轮问世……近年来,上海科创成绩斐然。  
上海迈开了“加快向具有全球影响力的科技创新中心进军”的大步,聚焦建设“五个中心”,强化“四大功能”重要使命,以推进新型工业化作为引擎培育发展新质生产力,以高质量发展为首要任务加快构建现代化产业体系,努力打造高端制造业增长极。

“平均每70秒就有一辆整车下线”

上海的新质生产力“新”在哪儿?上海国际科技创新中心积极抢占科技前沿,聚力攻坚、加速创新。  
智能工厂是制造业数字化转型主阵地,上海正加快对智能工厂的探索,助推传统制造业向“新”而行。记者走进上海企业和科研机构发现,在新型研发机构,有组织的科研新模式不断探索,高校和企业联合向新技术发起挑战,集成攻关核心技术;在传统制造业,“智造”新动能催生出一项项技术革新,让传统企业迸发出新活力;在产业新空间,面向未来不断拓展产业体系发展方向,加快培育产业增长新动能。  
(下转第2版)

# 展现新气象 开创新局面

——写在文化传承发展座谈会召开一周年之际

新华社记者 林晖 施雨岑 史竞男 王思北

文化关乎国本、国运。  
2023年6月2日,习近平总书记在文化传承发展座谈会上鲜明提出中华文明五个突出特性,深刻阐述“两个结合”的重大意义,发出“担负起新的文化使命”的时代强音。

一年来,以习近平总书记重要讲话精神为指引,于文化传承与发展中汲取自信力量,亿万中华儿女向着推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明阔步前行。

## 新高度:推进文化传承发展和繁荣兴盛的根本指针

京城夏日,中国历史研究院内的中国考古博物馆观者如云。

新石器时代“7000岁”的陶人面像、二里头遗址绿松石龙形器、商代象牙杯、周代铜牺尊……展厅里,一件件华夏瑰宝无声讲述着

文明星河的赓续。观众注视着它们,眼中满是对灿烂文明的骄傲。

文明立世,文化兴邦。  
一年前,习近平总书记专程来到中国国家版本馆和中国历史研究院考察调研,出席文化传承发展座谈会并发表重要讲话,从党和国家事业发展全局战略高度,对中华文明传承发展的一系列重大理论和现实问题作出全面系统深入阐述——

以连续性、创新性、统一性、包容性、和平性五个突出特性为中华文明“精准画像”,以前提是彼此契合、结果是互相成就、筑牢了道路根基、打开了创新空间、巩固了文化主体性深刻阐述“两个结合”的重大意义……

一系列重要论述,闪耀马克思主义真理光芒,充盈中华文化独特气韵,为推进中华民族现代文明和社会主义文化强国建设提供科学指引。

江苏苏州,平江历史文化街区,小桥流水,河街相邻。

2023年7月,文化传承发展座谈会召开后一个月,习近平总书记来到这里。代代传承的苏绣,令总书记感慨万千:“中华文化的传承力有多强,通过这个苏绣就可以看出来。像这样的功夫,充分体现出中国人的韧性、耐心和定力,这是中华民族精神的一部分。”

一番话,阐明了自古以来中国人血液里不变的根、本、魂,流贯的意、蕴、脉,传承的精、气、神。

思考着中华文明的古与今,习近平总书记在文化传承发展的关键时期,文化足迹遍及大江南北,身体力行推动中华文化再铸辉煌。

以文赋能,满足人民期盼——  
“让旅游业更好服务美好生活、促进经济发展、构筑精神家园、展示中国形象、增进文

明互鉴。”

2024年5月17日,党中央首次召开以旅游发展为主题的重要会议——全国旅游发展大会。习近平总书记对旅游工作作出重要指示,擘画“诗和远方”美好图景。

在陕西汉中,强调“汉中藤编等非物质文化遗产产久负盛名,要发展壮大特色产业,更好带动群众增收致富”;在江西景德镇,叮嘱“加强创意设计和研发创新,进一步把陶瓷产业做大做强”……习近平总书记引领推动文化与经济良性互动、交融共生,为中国式现代化注入鲜明的人文底色。

以文化人,厚植精神伟力——  
“我们对这些历史都很早就了解,但还要学而时习之,反复琢磨、汲取营养,从中去提炼、去升华我们的领悟。”2024年2月,习近平总书记走进平津战役纪念馆,重温红色江山的来之不易。  
(下转第2版)

# 二〇二四年全国工会办公室主任(秘书长)会议在京召开

本报北京6月1日电(记者朱欣 郑莉)2024年全国工会办公室主任(秘书长)会议今天在京召开。会议回顾总结2018年以来工会系统办公厅(室)工作,研究部署今后一个时期工作任务。全国总工会党组书记、副主席、书记处第一书记徐留平对工会系统办公厅(室)工作提出要求。全总副主席、书记处书记朱建平出席会议并讲话。

徐留平对各级工会办公厅(室)为推动党的工运事业和工会工作创新发展作出的贡献给予充分肯定。徐留平指出,迈上新征程,各级工会办公厅(室)要全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,学习贯彻落实党的二十大精神,学习贯彻落实习近平总书记关于做好新时代办公厅工作的重要指示精神,贯彻落实全国党委和政府秘书长会议精神,围绕中国工会十八大确立的目标任务和全总“559”工作部署,聚焦主责主业,坚持守正创新,全面提高“三服务”工作能力水平,为推动新时代工运事业和工会工作高质量发展作出新的更大贡献。

会议要求,要切实增强责任感使命感,积极适应新形势新任务新要求,以奋发有为的精神状态做好“三服务”工作,不断开创工会系统办公厅(室)工作新局面。要做到对党忠诚,牢固树立政治机关意识,在拥护“两个确立”、做到“两个维护”上当表率、作示范;胸怀“国之大者”,当好参谋助手,牢固树立大局意识,真正使工作“参”到点子上,“谋”到关键处;加强统筹协调,优化服务保障,在牵头抓总中充分发挥运转中枢职能作用,强化服务理念、完善服务标准,压紧压实安全责任;健全制度机制,抓好督促落实,形成全流程工作闭环,牵头分解细化全总“559”工作部署,持续深化拓展为基层减负工作;强化作风养成,锤炼过硬队伍,心无旁骛干事创业。

会议听取了以《忠诚履职、锐意进取,奋力开创新时代工会办公室“三服务”工作新局面》为题的工作报告。会上,31个省(区、市)和新疆生产建设兵团总工会交流经验,与会同志围绕会议主题进行了学习讨论。

中央纪委国家监委驻全总机关纪检监察组、各省(区、市)和新疆生产建设兵团总工会、各全国产业工会、中央和国家机关工会联合会办公室主任(秘书长),全总各部门和各直属单位有关同志等90人参加会议。

## 六部门部署开展儿童和学生用品安全守护行动

增强家长和未成年人群体安全意识和风险防范能力

新华社北京6月1日电 市场监管总局、教育部、工业和信息化部、公安部、国务院妇女儿童工作委员会、全国妇联六部门近日联合印发通知,部署在全国范围内开展2024年儿童和学生用品安全守护行动。

本次守护行动聚焦儿童和学生用品的关键质量安全问题,开展生产、流通、使用安全隐患全链条治理,针对新型网红产品、学生相关产品、婴童产品等重点儿童和学生用品,大力增强家长和未成年人群体安全意识和风险防范能力。

六部门将联合加强未成年人用品生产源头管控,加强学生校服等产品质量管理,压紧压实产品质量安全主体责任,共同强化儿童和学生用品安全隐患全链条治理。



## “大国少年筑梦想 我与祖国共成长”

6月1日,小朋友在主题活动中与机器人互动。  
为庆祝“六一”国际儿童节,中国儿童中心于5月31日至6月2日举办“大国少年筑梦想 我与祖国共成长”主题活动。

在“六一”国际儿童节到来之际,各地创新形式、深挖内涵,开展了一系列丰富多彩的教育实践活动,展现着朝气蓬勃的少年风貌,凝聚着努力奋斗的成长力量。  
新华社记者 张玉薇 摄

## “中国最美公路”告别“冬眠”恢复通车

6月1日,在新疆塔城地区乌苏市独库公路驿站,车辆出发前往独库公路。

当日,被誉为“中国最美公路”之一的新疆独库公路告别“冬眠期”,恢复通车。这是独库公路近5年来时间最早的一次通车。

独库公路北起新疆石油重镇独山子,南至丝路古镇库车,纵贯新疆天山南北。这条公路穿越峡谷、冰川、湖泊、草原、森林、戈壁等多种地形地貌,以其瑰丽壮美的景观,“十里不同天,一天游四季”的自驾体验,近年来吸引了越来越多的游客。

受山区高海拔及天气、地形等多种因素的影响,每年10月以后,随着山区降雪增多,独库公路出现积雪、结冰等现象,车辆无法通行,公路会暂时封闭,直至来年6月中旬左右恢复开通。

新华社记者 丁磊 摄



## 甘肃智慧工会“1216+N”体系完成五级覆盖

# 300万会员共人“一张网” “云服务”送到身边

本报讯(记者康功 通讯员金莉)“下载、点击、进入、参与……”在甘肃省总工会的一楼大厅,屏幕上数据闪烁,基层工会干部们“指尖跳跃”,共同走进甘肃“智慧工会”平台建设的进行时。

自今年2月平台上线试运行以来,截至4月底,这里已经开展了40多场次、覆盖1800余人次的线上线下五级工会“一张网”联通培训,为圆满实现工会信息互联和系统共享的网上工作新格局做最后“冲刺”。

去年以来,甘肃各级工会按照“省总统一规划、统一建设、统一部署,市州享省级支撑、创特色应用,县级及以下以用为主、服务下沉、能力穿透”的原则,用“一朵云”构建“一张网”实现“一终端”,全面推进工会数智化建设

(下转第2版)

# 广东出台全国首部技能人才发展地方性法规

将于7月1日起施行

本报讯(记者赵思远 叶小钟)5月30日,广东省十四届人大常委会第十次会议审议通过《广东省技能人才发展条例》(以下简称《条例》),将于7月1日起施行。据了解,这是全国首部关于技能人才发展的地方性法规。

广东是制造业大省,技能人才总量达1979万人。为加大技能人才培养力度,保障合法权益,优化发展环境,解决当前技能人才

发展瓶颈问题,为广东发展新质生产力、高质量推进制造业建设提供法治保障,《条例》从加强培养、完善使用、规范评价、促进激励等方面作出规定。

目前,广东已建成全国规模最大的现代技工教育体系,并逐步探索出建立“产教评”技能生态链、学生学徒、技培生等特色做法。《条例》结合广东实际,进一步明确了技能人才谁来培养、怎么培养,提出县级以上政府应

当构建以行业企业为主体、职业学校(含技工院校)为基础、政府推动与社会支持相结合的技能人才培养体系。当地不少职业学校负责人认为,这将更好支持企业参与到职业教育中来,从而破解“学校热企业冷”难题。

《条例》提出,鼓励用人单位按照学徒工、初级工、中级工、高级工、技师、高级技师、特级技师、首席技师等职业技能等级(岗位)序列实施人力资源管理,支持有条件的企业设

立特级技师和首席技师岗位。

“这将打破技能人才成长成才的‘天花板’。”第44届世界技能大赛数控铣项目冠军、广东省机械技师学院教师杨登辉告诉记者,《条例》将“新八级工”职业技能等级(岗位)序列及时固化为制度规范,为技能人才提供了更加明确的职业发展路径和上升空间。  
(下转第2版)